

时政动态 |

把握前沿知识 激发创新活力

第三季度“陕公大学堂”系列公益讲座在我市举行

孙刘琳出席并致辞

本报讯（记者任家兵）9月29日，2025年第三季度“陕公大学堂”系列公益讲座（总第八期）在我市滨湖国际大酒店举行。市委常委、宣传部部长孙刘琳出席并致辞。

本次活动由中国人民大学主办，市政府、潞州区委、潞区政府、中国大学校友智库、中国大学校友会、教育基金会共同承办。讲座首次落地长治。中国人民大学商学院副院长、教授、博士生导师张瑾带来《AI科技发展与管理应用》主题讲座。讲座中，张瑾教授精准聚焦人工智能技术及其在管理领域的应用，生动展现了AI在管理实践中的强大效能，对AI在工作中的实际运用与具体实践进行知识扩展。他表示，长治作为资源型城市，在AI赋能智能矿山与资源绿色化、“智能电网+储能+虚拟电厂”、工业互联网与智慧物流等方面充满机遇，大有可为。

孙刘琳指出，此次“陕公大学堂”长治专场讲座不仅搭建了学习交流的高端平台，更让中国人民大学与地方实践实现了同频共振。广大党员干部要珍惜这次难得的机会，汲取前沿知识、主动探索思考，共同探讨人工智能发展的无限可能，为全市经济发展注入新活力、新动能。

市人大常委会开展全市“十五五”规划编制情况调研

连树斌带队

本报讯（记者潘银丽）9月28日至29日，市人大常委会副主任连树斌率调研组深入黎城县、潞城区和屯留区，就我市“十五五”规划编制情况进行调研。

调研组一行先后深入黎城县西井镇飞行营地、山西恒鼎产业运营有限公司、山西汇森应急装备制造有限公司等地，实地察看我市低空经济、文旅产业、现代农业、新能源、资源综合利用等产业发展情况，详细了解“十四五”规划实施和“十五五”规划编制工作进展情况，征求“十五五”规划编制的意见建议。

连树斌强调，科学编制和实施“十五五”规划，事关全市经济社会发展全局和长远发展大计。各级相关部门要全面落实党中央和省委、市委部署要求，准确把握“十五五”面临的机遇和挑战，明确目标任务，谋实工作举措，找准方法路径，科学做好规划编制工作。要立足我市资源禀赋、产业基础，聚焦能源转型、产业升级、适度多元发展等，谋深谋实“十五五”时期重大项目、重大工程，为高质量发展奠定坚实基础。要坚持开门问策，充分听取吸纳社会各界意见建议，提升规划编制的质量和水平，切实以高水平规划引领高质量发展。

（上接第一版）要强化值班值守和应急处置，严格落实24小时值班制度，备足应急抢修物资，确保突发情况快速响应处置，为市民节日用气安全保驾护航。

陈向阳还来到市公安局交警支队指挥中心，看望一线执勤交警，听取假期全市重点区域、高速公路重点路段和重点景区、商圈交通流量预判等情况。他强调，要重点关注易拥堵路段和车流人流密集区域，加强道路运行监测和调度疏导，及时通过多种渠道向群众推送实时路况，引导市民错峰出行、绿色出行，切实做到节日期间道路畅通、服务热情、管理有序，保障全市交通安全持续向好。

(上接第一版)

会议强调，要认真落实《山西省学校安全条例》，扎实做好平安校园建设，压紧压实意识形态工作责任制，抓好学校食品安全管理、防治校园欺凌、校园隐患排查、教师行为管理等工作，常态化开展校园周边安全管理，努力把校园打造成最阳光、最安全、最和谐的场所，守好守牢教育领域安全稳定底线。要认真抓好国庆、中秋“两节”期间教育领域安全工作，压实安全责任，加强安全教育，严格值班值守，确保广大师生度过一个欢乐祥和的假期。要严格落实中央八项规定精神，从严纠治“四风”问题，营造风清气正的节日氛围。

会议还就推进教育领域重点项目建设、学前教育普及普惠创建、义务教育优质均衡创建、教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治等工作进行安排部署。

（上接第一版）红旗渠平顺段崔家庄、白杨坡、王家庄三个党性教育点成功打造并投入使用，实现了晋豫两省红旗渠党性教育资源的“上下贯通”。两地干部学院通过互派学员、培训班联动联办等方式，联合挖掘党性教育资源，共同传承红旗渠精神、太行精神。

红旗渠源头（平顺县）教学点的开发利用，是进一步弘扬太行精神和红旗渠精神、深化两地传统友谊、推动资源共建共享的重要举措，必将更加有力地促进两地区域合作发展，让太行精神、红旗渠精神在新时代焕发新光芒。

长治市政协，安阳市政协，平顺县委、县政府，县政协，林州市政协，山西太行干部学院、河南红旗渠干部学院等单位负责人，以及两地部分委员和学员等共同见证了教学点全面启动。启动仪式后，两地干部学院相关班次学员开展了现场教学。



9月28日，壶关县龙泉镇西川底村村民张云峰在采摘葡萄。近年来，该村大力发展葡萄种植，有效促进农民增收。

本报记者 刘栋 摄

激荡爱国情怀 汲取奋进力量

——我市各地开展烈士纪念日活动

□ 本报记者 原庞博

秋色无边，忠魂浩荡。9月30日清晨，我市太行太岳烈士陵园广场上，纪念塔巍然矗立，在晨曦中勾勒出庄重的剪影。苍松翠柏环抱着这片静谧的圣地，无声守护着长眠于此的英魂。

今年9月30日是我国第十二个烈士纪念日。一大早，胸佩奖章的老战士、身着制服的公安干警、系着红领巾的少先队员、手捧白菊的干部群众，怀着沉重的心情汇聚在纪念塔前的广场，共同缅怀为民族独立、人民解放和国家富强英勇献身的革命先烈。

“每次站在这里，我都觉得爷爷从未走远。”魏拯民烈士的孙子关毓贵轻轻整理着胸前的白花，声音低沉而坚定。作为东北抗联主要领导人之一，魏拯民在极端

艰苦的环境中坚持抗日斗争。“爷爷一生心系家国，临终前仍说‘革命到底’。”关毓贵眼角湿润，目光扫过广场上的人群，“今天的纪念，是为了更好汲取前进的力量，续写荣光。”

9时许，《义勇军进行曲》的雄壮旋律划破长空。全体人员肃立，向守护家国、捍卫信仰而牺牲的英烈默哀。随后，在《献花曲》深情的旋律中，礼兵迈着沉稳有力的步伐，托举花篮缓缓走向纪念塔。花篮缀带上“烈士英灵永垂不朽”的金色字样，在阳光下格外醒目，每一笔都承载着全市人民对英烈的无限敬仰与深切哀思。

仪式过后，不少人驻足于烈士事迹展区，在一件件实物与文字间，触摸那段烽火岁月的温度。宋忠平看得很认真，这位曾在部队服役多年的老兵，退役后积极投身公益事业，组建我市首支反扒队、平安

志愿者巡逻队，积极参与社区治理等各项工作。“从军营到地方，改变的是岗位，不变的是为人民服务的初心。”宋忠平说，“我将以网格为阵地，以服务为宗旨，用实际行动诠释‘为人民服务’的初心，为社区居民排忧解难。”

烈士精神，是信仰的坐标，更是行动的灯塔。“这场活动是一次深刻的思想洗礼，让我们更加懂得珍惜今天来之不易的幸福生活。作为教师，我更加明白自己肩上的责任和使命。”在武乡县八路军烈士陵园，同样参加纪念仪式的武乡县上电小学老师王琼，带领学生们献上亲手制作的手纸花，将最纯真的敬仰献给长眠于此的英雄。

精神的火种代代相传、生生不息。沁源县实验小学学生庞懿凡在家中认真绘制着一幅手抄报。手抄报上，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，周围点缀着和平鸽和鲜

花。“老师给我们讲过许多烈士的故事，他们用生命换来了今天的和平。我要好好学习，将来也要做对国家有用的人，不辜负他们的付出。”

在“网上祭英烈”平台，市民纷纷点亮蜡烛、献上电子鲜花。在各大中小学校，“传承红色基因”主题班会激荡着青春理想……一位网民在留言区评论：“你们的名字，或许会随岁月模糊，但你们用生命守护的，已在这片土地上枝繁叶茂。”

对英烈的缅怀与敬仰，早已超越时空的界限，在全社会汇聚成深沉的情感共鸣，在不同的场景中焕发着动人的力量，共同绘就了一幅全社会崇尚英雄、致敬英烈的生动图景。而这些寄托着哀思与敬意的花朵，在秋风中轻轻摇曳，仿佛在诉说着一个个永不褪色的故事，激励我们勇毅向前。

新闻时评

又到一年烈士纪念日，我们怀着无比崇敬的心情，向为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇献身的革命先烈致以最深切的缅怀。这是一个承载着集体记忆、凝聚着民族情感的特殊日子，它不仅提醒我们铭记英烈们用生命书写的壮阔史诗，更激励着我们从英雄精神中汲取勇毅前行的力量，在新时代的征程上续写属于我们这代人的担当。

翻开历史长卷，无数英烈用热血铸就了民族的脊梁。在抵御外侮的烽火岁月里，他们挺身而出，以“宁为玉碎，不为瓦全”的气节守护家园；在建设祖国的艰辛征程中，他们扎根一线，以“鞠躬尽瘁，死而后已”的执着奉献青春；在守护和平的日常里，他们逆行而上，以“舍生忘死，挺身而出”的勇气守护人民。从烈士陵园里静静矗立的墓碑，到纪念馆中陈列的旧物，从史料里记载的英雄事迹，到口耳相传的动人故事，每一处细节都在诉说着英烈们“捐躯赴国难，视死忽如归”的崇高信仰，这些精神早已融入民族的血脉，成为我们前行路上最宝贵的财富。

缅怀英烈，从来不是简单的追思，而是要在铭记中传承精神、在传承中践行担当。如今，我们正处在推动高质量发展、增进民生福祉的关键阶段——从攻克“卡脖子”技术难题到助力产业升级，从改善城乡居民环境到守护绿水青山，从保障群众衣食住行到维护社会公平正义，每一项任务都需要我们拿出英烈们“攻坚克难，敢打必胜”的劲头。就像当年英烈们为了理想信念不惧牺牲，今天的我们要以英雄为榜样，把对英烈的崇敬转化为干事创业的实际行动，在各自的岗位上脚踏实地、勇挑重担，用奋斗为家乡发展、国家富强添砖加瓦。

英雄从未远去，精神永照未来。烈士纪念日是一次精神的洗礼，更是一份前行的召唤。让我们带着英烈的期盼，以奋斗为底色，在建设美好家园、实现民族复兴的道路上坚定前行，让英雄精神在新时代绽放出更加璀璨的光芒。

告读者

国庆、中秋公休，10月2日、3日、4日、5日、6日、7日、8日无报，10月9日正常出版。休刊期间，“长治发布”微信公众号将持续发布相关新闻信息、提供服务资讯。

释放消费潜力 促进消费升级 |

一日一方案 双节促消费

我市推出“月圆国庆·乐购长治”消费嘉年华

本报讯（记者丁宇红）为进一步激活消费市场活力，满足市民多元化消费需求，市商务局精心策划“月圆国庆·乐购长治——太行消费嘉年华”促消费活动，10月1日至8日，每日推出特色主题活动，以“一天一方案”的丰富形式，打造覆盖零售、餐饮、文旅、汽车等多领域消费盛宴。

本次活动以全方位扩大内需为导向，紧扣“2025商务领域消费提振专项行动”要求，通过“主题引领+特色驱动”模

式，推动“商业+文旅+节庆”深度融合。10月1日至8日，每日主题活动亮点纷呈：“零售嗨购日”聚焦商超惠民，通过政企双补“以旧换新”“长治好物专区”展销等活动，让市民享受家电、3C数码等品类的焕新优惠；“街区畅游日”升级夜间消费，商圈露天电影、河道灯光秀等场景将丰富市民夜游体验；“主题车展日”在万达广场等地开展特色车型展销，叠加零息购车贷、免费保养等福利，降低购车门槛；“油惠有礼日”通过成品油消费券满减、加油赠礼，为市民出行保驾护航；“特色好物展销日”集中展示沁州黄小米、上党腊驴肉等本地特产，同步开通线上直播带货；“餐饮团圆宴”联动老字号餐饮推出中秋团圆宴，对“八碟八盘八碗”消费给予政企双重补贴；“轻松网购日”依托本地电商平台推出团购优惠，实现线上引流，线下消费。其间，各县区将结合自身资源，推出炎帝大集、半程马拉松、金秋美食节、小米产业发展大会等各具特色的商文旅体融合活动，形成全域

联动、百花齐放的促消费格局。

为确保活动成效，主办方将整合线上线下资源进行全方位宣传推广，并通过设立消费服务咨询点、加强安全巡查与数据监测等措施，全力保障活动期间消费环境安全、有序、便捷。市商务局负责人表示，此次消费嘉年华将进一步强化“太行消费”区域品牌，吸引晋冀豫周边客源，推动全市零售、餐饮、文旅等行业销售额增长，为我市经济高质量发展注入新动能。